

“中优、南动”风鹏正举 “古都新生”气势恢宏

“政府出钱出力,居民不用掏一分钱,改善居住环境,门前通透,楼院更加亮堂。”这几天,已告别“蜗居”日子的管城回族区陇东片区居民,自行拆除楼前窝棚,推倒窗前和阳台水泥砖墙,拆除一道道围墙、小卖部、鸽子棚和练车场,正待美丽楼院破茧成蝶。

陇秀园、清真寺街、紫荆小区、七里香堤商业街等,已经成为网红打卡地。紫荆山路、中州大道正在迈向现代化城市特质的城市商业大街和迎宾大道,新火车站板块高昂“龙头”……环境一天一个样,颜值天天不一样,老百姓心里比蜜甜,大伙儿自然而然很开心!当下,一幅气势恢宏的美丽画卷正在管城回族区徐徐展开!



生机盎然,古都焕发新活力

【回顾】

去年,全区经济总量和质量进一步壮大和优化

2019年,管城回族区上下认真贯彻落实中央、省、市和区委各项决策部署,紧紧围绕“古都新生”总体目标,践行“一四四”发展思路,经济运行保持在合理区间,产业转型升级加快推进,城乡面貌大幅改观,民生社会事业协调发展。全区共获得“全国民族团结进步模范集体”等国家和省市荣誉140项,区政府在第十一届全国少数民族传统体育运动会筹办工作中荣立省级集体二等功。

2019年,地区生产总值同比增长6.6%;固定资产投资同比增长10.2%;社会消费品零售总额同比增长10.1%;地方财政一般公共预算收入同比增长3.1%,全区经济总量和质量进一步壮大和优化。

这一年,管城回族区以党的建设高质量推动经济社会发展高质量,统筹推进各项工作取得了新的成效。制订《管城回族区产业兴区三年行动计划》,严格落实“1+7”产业扶持政策,为全区产业高质量发展保驾护航。“最多跑一次”事项达784项,112项高频事项全年无休办理,“综合满意度”位列市内5区第一。新签约重点项目22个,签约总额达282亿元;236个重大项目、28个省市重点项目均超额完成年度投资计划。

城市整体风貌在精打细磨中焕然一新。在老城区,以商代王城遗址板块为辐射,以城市有机更新为主线,以“整街坊靓化”“消棚去危”为突破,启动老旧小区改造项目235个,打造的清真寺街等一批精品街区受到群众广泛好评。在新城区,全面启动金岱科创、新火车站板块规划设计,霞飞西路等9条道路完工通车,南曹污水处理厂及刘湾等3座变电站加快建设,南水北调、绕城高速、京广铁路等生态廊道建设基本完工,4个美丽乡村试点村庄、3个组团片区生态绿化全面启动。新老城区互动、三大板块互补的高质量发展格局雏形已现。

在社会民生方面,深入实施就业优先战略,新增城镇就业和农村劳动力转移就业均超额完成目标任务。立足人民满意的“美好教育”,新建、续建中小学16所,新增公办幼儿园10所,顺利交接7所初级中学,引进优秀教师342名。持续深化基层医疗服务能力倍增工程,北下街社区卫生服务中心被评为“中国社区卫生协会培训基地”。保障性住房、安置房加快建设,1万余名群众喜迁新居。各项社会保障覆盖面持续扩大,人民群众的幸福感、获得感进一步增强。

【蓝图】

围绕“古都新生”,让郑州中部“优”起来、南部“动”起来

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,是实施高质量发展三年行动计划起步之年。2020年工作总体要求是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实中央、省市决策部署,坚持以高质量发展为根本方向,树牢以人民为中心的发展理念,深入践行“一四四”发展思路,紧盯“一个目标”,聚焦“三大板块”,突出“五个坚持”,统筹“八项重点”,持续强化党的领导和党的建设,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,为郑州国家中心城市建设和黄河流域生态保护和高质量发展作出新的更大贡献。

紧盯“一个目标”,就是要紧盯“古都新生”总体目标不动摇;聚焦“三大板块”,就是聚焦商代王城遗址板块、金岱科创板块、新火车站板块;突出“五个坚持”,一要坚持以深化改革“力度”展现管城发展“温度”,二要坚持以科技创新“新引擎”跑出高质量发展“加速度”,三要坚持以发展成果中的“民生含量”提升人民群众的“幸福指数”,四要坚持以建管“内外兼修”刷新城市“颜值气质”,五要坚持以体制机制“大优化”促进治理体系和治理能力“双提升”;统筹“八项重点”,一是优化产业结构,积蓄经济发展新动能,二是持续解放思想,构建扩大开放新格局,三是坚持建管并重,彰显中心城区新风貌,四是强化生态保护,迈出绿色发展新步伐,五是增进民生福祉,满足群众生活新期待,六是狠抓风险防范、营造和谐稳定新局面,七是持续深化改革、突出制度建设新主线,八是推进乡村振兴、激发农村发展新活力。



鸟瞰古都,厚积薄发促发展



古街小巷,成为网红打卡地



科学规划,凝聚发展正能量

“三大板块”让城市更有温度

今年管城回族区力争2020年全区地区生产总值增长6.5%左右;地方财政一般公共预算收入增长3%左右。

紧盯“一个目标”:就是要紧盯“古都新生”总体目标不动摇,主动融入郑州市中部“优”起来、南部“动”起来的城市功能布局,加快推进老城复兴、新城拓建、提质增效,坚持以建管“内外兼修”,刷新城市“颜值气质”,切实提升人民群众的“幸福指数”,全力构建城市发展新格局,让商都古城焕发勃勃生机。

聚焦“三大板块”:商代王城

遗址板块、金岱科创板块、新火车站板块。商代王城遗址板块,以打造世界级黄河文明寻根地和中华优秀传统文化观光体验目的地为目标,进一步优化提升六大片区城市设计方案,切实做好商都城、宫城遗址等标志性区域的展示表达,加快推进城垣周边重要节点扩围征迁,真正承担起“把郑州历史文化主干立起来”的历史使命。

新火车站板块,结合“南动”城市功能布局,坚持“国内一流、高点定位”原则,强化枢纽建设与城市空间、产业发展的联动融合,切实将新火车站板块建设成为各种交通方式高效衔接、地下地上空间有效利用、绿色生态效应充分彰显的站城一体化现代综合交通枢纽典范。

金岱科创板块,围绕“现代化科创城、新旧产业融合创新发展示范区”的目标定位,着力发展智慧建筑、财税智能两大新兴产业,



文化积淀,滋养古都接续行

刷新城市“颜值气质”,让群众更有幸福感

优化产业结构,积蓄经济发展新动能。全力将紫荆山路打造成为像上海南京路、杭州延安路一样的现代时尚国际化商业街区,把中州大道打造成最具现代化城市特质的迎宾大道,让管城的人气“聚”起来、财气“旺”起来。同时,结合“南动”城市功能布局,全面提速小李庄客运站站区、线路及周边区域城市规划,加快打造以火车站为核的多功能中心,深度谋划包括夜间经济、双创经济、时尚经济在内的相关产业链条,全力打造地标性项目和建筑,在主城区与航空港区之间形成带动南部新区、辐射东部新区、影响整个都市区的现代枢纽型中央商务区。

持续解放思想,构建扩大开放新格局。下大力气加快区级以上项目建设,全力破除域外联通“肠梗阻”、打通域内畅通“微循环”,进一步提升对周边区域的辐射力、对优质项目的吸引力,打通交通“硬通道”;要以深化国有企业改革为重点,打通融资通道、政策通道,解决好政府框架下不好解决的问题,促进重大项目快落地、快推进、快见效,畅通机制“软通道”。同时,强化招商安商的政策、人才和制度支撑,瞄准今日头条区域总部等一批“头部企业”、产业链核心企业,实施精准招商、以商招商,真正做到“把最好的资源配置

给最好的企业”,有效提升招商引资的针对性和实效性,确保年度完成15个项目签约,签约总额250亿元以上。

坚持建管并重,彰显中心城区新风貌。将城市管理的“序化、洁化、绿化、亮化”工作同“三项工程”结合起来,梯次打造9个改进城市管理示范片区,着力创建133条“千百十”路段,突出抓好南关街、法院西街等13条道路大中修,以及城东路、航海路等27条道路架空线入地改造等工程,着力解决城市管理中存在的堵点、痛点、卡点、乱点,实现城市功能和管理水平的进一步提升。

强化生态保护,迈出绿色发展新步伐。大力实施全域增绿行动,确保全区46个生态项目全年完成投资13.5亿元,新增绿化面积350万平方米。要以重点板块、铁路、高速公路、快速路、河道沿线为重点,大尺度、宽纵深推进生态隔离带建设,补齐现有绿化廊道的断点和空白,通过连点成线、织线成面,推动全域绿化工作成格局、见气势、出形象。要通过见缝插绿、拆违建绿、破硬增绿等方式,加快城市主干道中分带打造。要突出生态项目的亲和力、实用性和功能性,做到“既中看又中用”,增强群众获得感、幸福感。

增进民生福祉,满足群众生活新期待。

按照“优化资源布局,共建共用共享,减少重复投资”的要求,统筹规划建设一批特色博物馆、基层非遗展厅、24小时城市书房、数字文化馆,满足群众高品质文化需求。同时,立足人民满意的“美好教育”,推广集团化办学模式,新建、续建中小学14所,确保公办幼儿园在园幼儿比例突破50%,吸引更多优秀高校毕业生和在职教师来管城从教,使管城由教育大区向教育强区迈出坚实步伐。全力推进246个重大项目,确保年度完成投资约555亿元。高标准打造张华楼村、刘湾村美丽乡村示范点,统筹推进大湖村、河西袁村等剩余未征迁村庄美丽乡村建设,补齐基础设施配套和公共服务短板,有效改善群众居住环境,让乡村“美起来”。

依依杨柳湖边绿,灼灼桃花映水红。南水北调干渠管城回族区段10.9公里,绿化面积436万平方米,生态环境的改善,吸引了绿地、碧桂园、正商、振兴、传化等一批世界500强及行业龙头企业前来投资。走进南水北调生态文化公园,一股浓浓的乡土气息和勃勃生机扑面而来——璨璨桃花,漫漫粉樱,交相辉映;高大乔木,低矮灌木,相得益彰;漫步廊道,小憩亭榭,悠然自得,不断满足人民群众对绿色、生态、优美的生产生活需求,改善城市品质,提升

人民群众对生态环境获得感和幸福感。

沉舟侧畔千帆过,柳暗花明又一村。今年以来,特别是新冠肺炎疫情发生以来,管城回族区各级党组织和广大党员干部紧紧依靠人民群众,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。坚持防控与发展“双统筹”,积极开展“三送一强”活动,加速企业复工复产,抢抓时机、不遗余力地统筹推进生态绿化、“三项工程、一项管理”、核心板块打造、产业发展、项目建设等各项重点工作,为全区经济社会秩序恢复按下了“快进键”。保持清醒忧患,拿出等不得、慢不得的责任感、紧迫感,坚定不移把“古都新生”的光荣使命扛起来,奋力夺取疫情防控和经济社会发展的“双胜利”,交出管城发展的时代答卷。

直挂云帆济沧海,跃马扬鞭自奋蹄。当下,管城回族区美丽蓝图展现在人们面前,聚集人气,激活人流,迸发活力,彰显时尚,提升颜值。全区上下高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在省委、市委的坚强领导下,走好具有管城特色的高质量发展之路,朝着“古都新生”的宏伟目标昂首阔步、奋勇前行,为郑州加快国家中心城市、打造更高水平的高质量发展区域增长极作出新的更大贡献! 王恩俊 李晓光 姜璞 刘博闻